



二在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·百名历史人物

直隶总督袁守侗

侯玉杰

袁守侗(1723-1783),字执冲,号愚谷,今邹平市焦桥村人。他出生在一个著名的豪门大族里,他的爷爷袁景芳,号紫兰,清末民国期间有民谣“山西康百万,河南沈万三,比不上山东袁紫兰”,形容的就是他家的富裕。袁守侗少时聪明伶俐,气宇轩昂。乾隆九年(1744年)考中举人,来年进京参加会试时,名落孙山。乾隆十四年(1749年),他按照规定捐纳了一笔银子,入职任内阁中书,乾隆十八年(1753年)再充军机处章京,乾隆二十年(1755年)升迁侍读,来年再升迁吏部文选司郎中。乾隆二十六年(1761年),经过考选,升迁江西道监察御史,不久外放为浙江盐驿道官员。盐驿道是管理盐政和驿站的肥缺,一直是管理比较混乱和容易滋生腐败的地方,袁守侗到任后,整顿陋规、杜塞漏洞,各项工作大有起色。经过20多年的历练,乾隆二十八年(1763年),袁守侗升迁广西按察使,掌管全省的司法、监察以及驿传事务,成为一方大员。袁守侗的祖父袁紫兰和伯父袁承功都曾经担任过柳州知府,且颇有政声,一家三代连续做一个地方的长官,袁守侗颇为自豪也严于律己。在广西任上,他勤于政务,深入各地考察民情,发现了许多弊端,直言上书朝廷,被百姓呼为“袁青天”。乾隆三十一年(1766年),袁守侗的父亲去世,他回家守孝3年,乾隆三十四年(1769年)期满,回京复职,乾隆命以三品京堂仍充任军机章京,再补太子寺卿,年底升迁为吏部左侍郎。乾隆三十七年(1772年),调任刑部左侍郎,乾隆令他亲临云南,会同云贵总督彰宝、云南巡抚李湖共同查处云南布政使钱度被部下告发贪赃枉法案件。他协调贵州巡抚、江西巡抚、两江总督等,查获了钱度隐藏在各地的赃银,袁守侗据实结案,钱度被依法处置。在处理钱度案件的过程中,因为袁守侗、彰宝、李湖会审有瑕疵,被乾

隆皇帝罚了养廉银,这是清朝议罚养廉银的开始。乾隆三十八年(1773年),袁守侗由刑部左侍郎兼署礼部右侍郎,再在军机大臣上学习行走,入值军机处,成为皇帝身边亲信大臣和国家核心决策层成员,再任方略馆总裁官,来年再兼管顺天府事。作为军机大臣,袁守侗常被乾隆皇帝派往各地,如浙江、四川、贵州等地查办大案要案,如查办了云贵总督彰宝侵吞边防官兵粮饷案等。回京后,调任吏部右侍郎。乾隆四十年(1775年),他又奉命到贵州查处镇远知府贪污案件,依法将知府判处死刑,乾隆命他暂留贵州,代理巡抚一职,不久他又被派往四川查办了兵站官员侵吞军米案件。袁守侗以军机大臣、钦差大臣身份,携雷霆之威,不断地查处大案要案,获得了极高的声誉。乾隆四十一年(1776年),他升任户部尚书,又得到乾隆命令,到四川会同阿桂查处滥用军银案,经过他仔细地查验,参赞大臣富德罪行败露,被押解回京师,为此,乾隆特别赏赐袁守侗黑狐端罩。乾隆四十三年(1778年)夏,黄河在河南仪封决口,袁守侗又被派往河南会同两江总督高晋筹划治理黄河事宜。袁守侗与高晋一起,亲临河工现场,详细勘察,他将如何堵复决口工程并各工程工程进度详细地报告,他担心乾隆皇帝不理解自己的意图,还将工程的概况绘成图呈上,得到了乾隆的朱批改正。仪封决口堵复后,乾隆皇帝甚为满意,来年,调袁守侗任河东河道总督,再调任直隶总督,不再担任军机大臣。乾隆四十六年(1781年),甘肃粮舞弊案发,乾隆谕旨,将陕甘总督勒尔谨赐令自尽,两任甘肃布政使王宜望和王廷赞以及兰州知府等正法,随后陆续处决了56名知府、知县等贪官。乾隆认为前番派袁守侗到甘肃勘验不实,因此将其交吏部议处,被革职

留任。是年底,袁守侗的母亲去世,袁守侗照例回乡守孝。乾隆四十七年(1782年),因为河南、山东济宁一带积水严重,乾隆特命善于治水的袁守侗不等守孝期满,立即承担疏浚伊家河、排出积水的责任。袁守侗抱病赴任,到达现场后,经过详细勘察,提出了展宽河道,疏通淤泥,堵筑缺口,拆除妨碍行水桥梁等措施,均得到乾隆赞成,很快就完成了任务。不久,袁守侗官复原职,再任直隶总督。乾隆皇帝特别嘱咐他,可以料理完母亲的后事后再赴任。袁守侗拖着病体上任,在卢沟桥迎接乾隆。乾隆关心地说:“看汝面容尚属气弱,汝当回署调养,汝若累倒,朕何处寻一好总督代汝乎?”乾隆四十八年(1783年),袁守侗因病在直隶总督任上去世,享年61岁,赠太子太保,乾隆赐葬,评价他“端重笃实,才守兼优”,谥号“清愷”。纪晓岚称赞他:“以经济立功名,以操守立风节,载在国史,光耀汗青。”袁守侗有文名。在内阁任职时,与名流卢召弓、纪晓岚、钱大昕等人结成文社,经常聚会,唱和酬答,留下了无数诗篇和佳话。有《双桐轩诗稿》传世,大学士纪晓岚作序,给予极高的评价。袁守侗有识人的慧眼,他保护、搭救名流李调元的事迹被传为文坛佳话。得到袁守侗去世的消息后,李调元痛哭流涕,赋诗哀悼,有“清德名门柱石才,一朝星陨共失差”之句。《清史稿》有“袁守侗传”。袁守侗担任军机大臣7年,参与机密,任过户部、刑部尚书,两次担任直隶总督,是名副其实的栋梁之材,与于敏中、和珅等同在军机,而他风雅清流,办事干练,有时一年之中连续两次出京查办大案,辗转数省,不远万里,是一代楷模。作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方史志研究院)原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。

惠民“白龙湾”的前世今生(上)

滨州日报/滨州网通讯员 卢艳 赵培 王春英



白龙湾险工。

在惠民县境内李庄镇南北王以东,清河镇吕王庄以南一公里里有一处拐弯,贴北堤有一处深水潭,名叫“白龙湾”。历来素有“开了白龙湾,先冲武定府,后淹阳信县”的说法。作为黄河下游有名的险段,黄河为害曾在这里留下诸多印证。

这里有一个美丽的传说

不知从何时何月起,这里流传开一个小白龙的故事,这个传说发生的准确年代谁也讲不清,也无历史资料可查。但根据吕王庄现存的白龙湾征地文书石碑和当地健在的80岁以上老人讲,这个传说至今大约有600多年的历史。

《惠民民间故事》这样记载关于白龙湾的传说:小白龙因为下雨下错地方,被玉皇大帝贬在清河镇附近的黄河湾看守大堤。黄河湾附近还住着一条约

修建的白龙庙、雕像等现在都已荡然无存,白龙庙的遗址也被压在如今的黄河大堤之下。如今,只有白龙湾的传说一直流传至今,并于2007年10月被列入滨州市首批非物质文化遗产名录,该传说已经形成文字,并载入《惠民县志》《惠民史话》等书刊。

这里是山东黄河段最早的险工

惠民白龙湾险工始建于清咸丰七年(公元1857年),是山东黄河段最早的险工,初期开秸埝1~13段埝,因险工上下首都决过口,河势有较大变动。到民国时期,险工坝岸稳定为51段埝(5号至55号埝处)。黄河归故后,险工溜势有所上提,在险工上首增修1~4号埝,其中1号埝系土埝,1981年大堤加培时已覆盖。实有坝岸53段,工程长2406米,护砌长2403米,与河道入溜方向约成90度角,形似拦河大坝,位置十分险要。险工及近邻堤段,自1855年铜瓦厢改道以来,先后决口7次,为滨州黄河决口最多的河段。人民治黄以来,白龙湾险工由秸埝坝改建为石坝,加高、帮宽了黄河大堤,并在后来的历次汛末工程普查中,发现问题,及时进行了修整、加固或改建。



白龙湾引黄闸。

滨州市自然资源和规划局

国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

滨自然资规告字[2022]17号

根据《中华人民共和国土地管理法》、原国土资源部《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等法律法规规定,经滨州市人民政府批准,滨州市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让4宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划设计主要指标

Table with columns: 编号, 不动产单元号, 土地位置, 出让面积(平方米), 土地用途, 出让年限, 规划设计主要指标 (容积率, 建筑密度, 绿地率), 增价幅度(万元), 起始价(万元), 竞买保证金(万元). Includes details for 2022-X026, 2022-X027, 2022-G004, and 2022-G005.

二、竞买人范围

中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织(法律另有规定者及已购买滨州市区土地而未交清土地出让金或未按土地出让合同约定开发的除外),均可参加本次国有建设用地使用权网上挂牌出让活动。申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、出让文件获取方式

本次网上挂牌出让宗地的详细资料 and 具体要求,见网上挂牌出让文件。竞买申请人可登录滨州市公共资源交易网站(http://jypt.bzggzyjy.cn/bzweb/)国有建设用地使用权网上交易系统(以下简称网上交易系统)查看和打印出

文件。

四、竞买申请及竞买保证金缴纳

本次公告所涉及地块只接受网上竞买申请。竞买申请人须携带相关有效证件到滨州市公共资源交易服务中心三楼CA服务窗口申请办理数字证书后,方可登录网上交易系统提交申请并参与竞买(已办理过数字证书的竞买人可直接登陆网上交易系统使用)。竞买申请人须在2022年11月22日16时30分前登录网上交易系统提交竞买申请,并按要求足额缴纳竞买保证金。竞买保证金到账的截止时间为:2022年11月22日16时30分。

五、网上挂牌时间

本次国有建设用地使用权网上挂牌时间为: 2022-X026、2022-X027地块:2022年11月14日8时30分至2022年11月24日9时。 2022-G004、2022-G005地块:2022年11月14日8时30分至2022年11月24日9时5分。 挂牌报价时间截止时,经系统询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过竞价确定竞得人选人。

六、确定竞得人的方式

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人选人。滨州市自然资

源和规划局对网上挂牌的竞得人选人进行资格审查。审查通过者确定为竞得人。

七、联系方式

滨州市自然资源和规划局 联系电话:0543-3186937 联系人:孙女士 滨州市公共资源交易中心 联系电话:0543-3165508 联系人:杨女士 数字证书办理电话:0543-3165535 联系人:李女士

2022年10月25日